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Dzień tygodnia Kancelaria Zarząd Cmentarza

poniedziałek 16.00 - 17.30 ks. Tomasz[k,p]    nieczynne
wtorek 16.00 - 17.30 ks. Proboszcz[k,p]    16.00 - 17.30

środa 16.00 - 17.30
ks. Proboszcz[k], ks. Mikołaj[p]    16.00 - 17.30
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Msze święte i nabożeństwa
NIEDZIELE I ŚWIĘTA

Kościół św. Jana Chrzciciela i św. Augustyna: 
6:30 7:30 9:00 10:30 12:00 13:15 19:00

Kościół Najświętszego Salwatora: 
11:15 - lipiec, sierpień - 2, 4, 5 niedziela miesiąca;
od września do czerwca w każdą niedzielę. miesiąca

Kaplica św. Małgorzaty: 
11:15 - lipiec, sierpień - 1. i 3. niedzielę miesiąca

Kaplica Wszystkich Świętych: 
10:00 - maj, czerwiec, wrzesień, październik

DNI POWSZEDNIE
Kościół św. Jana Chrzciciela i św. Augustyna: 

6:30 7:15 8:00 18:00
PIERWSZY PIĄTEK MIESIĄCA 
- Msza św. dla dzieci godz. 17.00.

Telefon do kancelarii: 12 424 43 60
Nr konta Parafi i: PKO Bank Polski S.A.

30 1020 2892 0000 5402 0490 7434

Zachęcamy wszystkich chętnych do współpracy z 
„Tygodnikiem Salwatorskim”. 

Czekamy na wasze teksty i artykuły pod adresem: 
tygodniksalwatorski@gmail.com

Redakcja zastrzega sobie prawo skracania i redagowania 
nadesłanych materiałów. Redakcja zastrzega sobie także prawo 

odmowy przyjęcia tekstu, reklamy lub ogłoszenia.

Drodzy Czytelnicy tygodnika!
Od trzech tygodni Ogłoszenia parafi alne rozpoczynają się od słów: 

„przeżywamy czas Wielkiego Postu – czas pokuty i nawrócenia. Czas, 
który jest szczególną okazją do modlitwy, postu i jałmużny. Gorzkie żale 
z kazaniem pasyjnym w niedziele o godz. 18.00. W Polsce za udział w 
Gorzkich żalach, można dostąpić odpustu zupełnego pod zwykłymi wa-
runkami.” W tym roku kazania te głosi ks. Mikołaj, zainspirowany pa-
syjnymi dziełami sztuki. Publikujemy je na łamach Tygodnika. W tym 
numerze kazanie z poprzedniej niedzieli. Tematem jest „Chrystus w 
Ogrodzie Oliwnym”, a ilustracją tak zatytułowane płótno El Greco.  

Wezwanie do pokuty jest również orędziem objawień Matki Bożej 
z Fatimy. W tym roku obchodzić będziemy setną ich rocznicę. Na stro-
nie internetowej http://www.sekretariatfatimski.pl możemy znaleźć re-
lację siostry Łucji z tych wydarzeń. Opisując szóste objawienie z 13 paź-
dziernika 1917 r. pisze, że chociaż padał ulewny deszcz „ludzie przyszli 
masami (...) Na drodze sceny jak w poprzednim miesiącu, ale liczniej-
sze i bardziej wzruszające. Nawet błoto nie przeszkadzało tym ludziom, 
aby klękać w postawie pokornej i błagalnej. Gdyśmy przybyli do Cova 
da Iria koło skalnego dębu, pod wpływem wewnętrznego natchnienia 
prosiłam ludzi o zamknięcie parasoli, aby móc odmówić różaniec. Nie-
długo potem zobaczyliśmy odblask światła, a następnie Naszą Panią nad 
dębem skalnym. - «Czego Pani sobie ode mnie życzy?» - «Chcę ci po-
wiedzieć, żeby zbudowano tu na moją cześć kaplicę. Jestem Matką Bo-
ską Różańcową. Trzeba w dalszym ciągu codziennie odmawiać róża-
niec. Wojna się skończy i żołnierze powrócą wkrótce do domu». - «Ja 
miałam Panią prosić o wiele rzeczy: czy zechciałaby Pani uzdrowić kilku 
chorych i nawrócić kilku grzeszników i wiele więcej». - «Jednych tak, in-
nych nie. Muszą się poprawić i niech proszą o przebaczenie swoich grze-
chów». I ze smutnym wyrazem twarzy dodała: - «Niech ludzie już dłużej 
nie obrażają Boga grzechami, już i tak został bardzo obrażony».”

Po objawieniach w Fatimie jedną z odpowiedzi na wezwanie Mat-
ki Bożej do modlitwy różańcowej, pokuty i zadośćuczynienia za grze-
chy, które najbardziej ranią Jej Niepokalane Serce jest Duchowa Adop-
cja. Jest to modlitwa w intencji dziecka, którego życie w łonie matki jest 
zagrożone. Trwa 9 miesięcy i polega na codziennym odmawianiu jed-
nej tajemnicy różańcowej oraz modlitwy w intencji dziecka i jego rodzi-
ców: „Panie Jezu, za wstawiennictwem Twojej Matki, Maryi, która uro-
dziła Cię z miłością, oraz za wstawiennictwem świętego Józefa, człowie-
ka zawierzenia, który opiekował się Tobą po urodzeniu – proszę Cię w in-
tencji tego nienarodzonego dziecka, które duchowo adoptowałem, a które 
znajduje się w niebezpieczeństwie zagłady. Proszę, daj rodzicom miłość i 
odwagę, aby swoje dziecko pozostawili przy życiu, które Ty sam mu prze-
znaczyłeś. Amen.” Zobowiązanie Duchowej Adopcji będzie można pod-
jąć również w naszym kościele w najbliższą sobotę 25 marca w uroczy-
stość Zwiastowania Pańskiego.

Zachęcamy do czytania Tygodnika Salwatorskiego i do polecania 
go najbliższym, przyjaciołom i znajomym. W naszych stałych rubry-
kach publikujemy aktualności z życia Kościoła na Salwatorze, w Krako-
wie i na świecie, czyli najnowsze odkrycia w czasie prac konserwator-
skich przy kapliczce „Golgota”, piątek na Salwatorze, ogłoszenia parafi al-
ne, relację ze spotkania PKS-u na temat smogu elektromagnetycznego 
i zaproszenie na kolejne spotkanie Klubu, Kraków wg Felicji, zaprosze-
nie na inaugurację obchodów roku Tadeusza Kościuszki, lista kościołów 
stacyjnych, refl eksje ks. Tomasza nad niedzielną Ewangelią, wiadomości 
z serwisów informacyjnych oraz kilka słów o niezwykłej świętej - Kata-
rzynie Szwedzkiej, która była córką św. Brygidy, współpatronki Europy.

Redaktor prowadzący 
Jan Deskur
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Męka Pana naszego Jezusa Chrystusa oczami artystów
Kazania pasyjne – salwator 2017. Cz. II

Modlitwa w Ogrójcu, El Greco
 „W  naturze człowieka leży to, iż trwożą go 

myśli o śmierci, zwłaszcza wtedy, gdy ciało jego 
ma się dobrze i nie jest bliskie obumierania. Ta 
ludzka strona natury Jezusa coraz mocniej do-
chodziła do głosu, w miarę jak uzmysławiał so-
bie nieuchronność rychłego [męczeństwa].

Ludzka strona jego natury nie pogodziła się 
ze śmiercią. Świadomość bliskiego kresu, po 
trzydziestu trzech latach życia w owym ciele, 
ściskała serce. A jednak takiego właśnie doko-
nał wyboru. Przyszedł tu, by umrzeć w imię lu-
dzi.

Raz jeszcze zawołał:
- Ojcze mój!
Modlił się, to szepcząc coś pospiesznie, to 

znów wymawiając słowa wolno, głośno i wyraź-
nie. W  pewnej chwili podniósł wzrok nad skałę 
i umilkł. Zobaczył anioła. Postać ta była świetli-
sta, ale nie dodało mu to otuchy. Anioł również 
milczał. Zapewne miało to oznaczać, że Ojciec 
nie uczyni nic, by złagodzić męki Jezusa.

Podniósł się, powoli, pomagając sobie ręko-
ma, i wrócił do tych, którzy gotowi byli oddać za 
niego życie. Spali, a gdy Piotr nieznacznie otwo-
rzył oczy, Jezus cicho szepnął:

- Szymonie, śpisz? Jednej godziny nie mogłeś 
czuwać?” (Jim Bishop, Dzień, w którym umarł 
Chrystus)

Tak, papież jest słaby, papież nie ma sił. Pa-
pież jest tylko człowiekiem. I choć przeznaczo-
ny jest do dzieł wielkich i moc ma olbrzymią od 
Boga, tylko ludzkimi siłami dysponuje. Czy nas 
to dziwi? Gorszy? Może przeraża? Pożytecznym 
będzie dla nas wyobrażenie sobie, jak przeraże-
ni musieli być apostołowie w ową noc, kiedy to 
po spożytej wieczerzy wyszli w stronę ogrodu 
oliwnego. Przerażeni na widok ich Nauczycie-
la, który drży ze strachu, który się boi. Chrystus 
był świadom tego, że w tym ogrodzie rozpocz-
nie się przewrotne działanie złego ducha pra-
gnącego zniweczyć plan odkupienia człowie-
ka. Pierwszym uderzeniem było wykorzystanie 
słabości ciała. Dotknęło to wszystkich bez wy-
jątku: Jezusa, Piotra, Marka, Judasza, choć każ-
dego na inny sposób. Szatan pragnął zawładnąć 
ciałami tych ludzi, by stłamsić ich ducha. Czu-
wajcie i módlcie się, abyście nie ulegli pokusie. 
Duch wprawdzie gorliwy, ale ciało słabe – takie 
słowa wypowie Pan, a Marek ewangelista skru-
pulatnie zanotuje: Gdy wrócił, znowu zastał ich 

śpiących, gdyż oczy im się zamykały. I nie wiedzieli, co Mu odpo-
wiedzieć.

Bo cóż odpowiedzieć? Któż z nas nie doświadczył na sobie tego, 
że ciało jest ograniczone? Znamy to dobrze: pycha, chciwość, za-
zdrość, gniew, nieczystość, łakomstwo, lenistwo – tak oto w naszym 
ciele chce rządzić zły duch. A ileż razy w nas zwycięża?! Bliskie 
przeto są nam słowa św. Pawła, który pisze:

Wiemy przecież, że Prawo jest duchowe, a ja jestem cielesny, za-
przedany w niewolę grzechu. Nie rozumiem tego, co czynię. Nie 
czynię bowiem tego, co chcę, ale czynię to, czego nienawidzę(…) 
Wiem przecież, że we mnie – to jest w  moim ciele – nie mieszka 
dobro, ponieważ w mojej mocy jest pragnienie dobra, ale nie jego 
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wykonanie. Nie czynię bowiem dobra, którego chcę, ale 
czynię zło, którego nie chcę. A jeśli robię to, czego nie 
chcę, już nie ja to robię, ale mieszkający we mnie grzech.

Czyż Jezus nie pragnął z całego serca odkupić każde-
go z nas, czyż nas nie ukochał do końca? A  przecież jed-
nak – i to podczas modlitwy! – mówił: Ojcze. Dla Cie-
bie wszystko jest możliwe, oddal ten kielich ode Mnie! 
Czyż Szymon, nazwany Piotrem, nie zarzekał się, że ży-
cie swoje odda za Mistrza? A przecież teraz śpi, a za kil-
ka godzin zaprze się, że w ogóle zna kogoś takiego jak Je-
zus z Nazaretu! Czyż Judasz nie całował po wielokroć Na-
uczyciela wyrażając Mu swoje oddanie? Czy był aż w ta-
kiej potrzebie finansowej, żeby połasić się na te nędzne 30 
srebrników? A przecież poszedł do wyższych kapłanów, 
aby im Go wydać, a już w ogrodzie oliwnym skoro tylko 
przyszedł, natychmiast podszedł do Jezusa i rzekł „Na-
uczycielu”, i pocałował Go. Czy w   końcu wszyscy Apo-
stołowie nie podpisaliby się pod zdaniem Piotra: Panie do 
kogo pójdziemy? Ty masz słowa życia wiecznego (…). A  
przecież gdy Pan został pojmany – jak zanotuje św. Ma-
rek: wszyscy opuścili Go i uciekli.

Oto przed nami subtelna granica pomiędzy grzechem 
a świętością, pomiędzy tym co cielesne w nas, a tym, co 
duchowe, choć przecież od Boga mamy i ducha i ciało. Tę 
oczywistą, i niełatwą do pojęcia prawdę przedstawia na 
jednym ze swych obrazów El Greco, hiszpański malarz 
doby baroku, wybitny manierysta. Płótno zatytułowane 
"Chrystus w Ogrodzie Oliwnym" podzielił on wyraźnie 
na dwie części prawie jednakowej wielkości. W  pobliżu 
śpiących apostołów, znajdujących się na pierwszym pla-
nie, namalował drzewo, którego konar wyznacza granicę 
między tymi częściami: górną – boską – spowitą w nad-
naturalną światłość, i ludzką – wyraźnie ciemniejszą, a   
jednak widoczną prawie dokładnie.

Wydaje się, że umieszczenie śpiących uczniów Jezusa 
na pierwszym planie, to nie tylko zabieg formalny mod-
ny wśród manierystów, stosujących dość często skompli-
kowane kompozycje, sztuczne pozy czy grę iluzji. Wła-
śnie to, co cielesne ukazuje się oczom widza jako pierw-
sze. Tak właśnie oglądamy scenę modlitwy w Ogrójcu 
my – ludzie, którzy będąc tam – na miejscu Piotra, Ja-
kuba i Jana – najprawdopodobniej też spalibyśmy wspar-
ci o pnie drzew oliwnych, zamiast czuwać i modlić się. 
Zanim nasz wzrok pobiegnie w stronę światła, które bije 
od Anioła – wysłannika Bożego, skupia się na jaskrawych 
szatach apostołów i ich powykręcanych ciałach. Ich syl-
wetki sprawiają wrażenie jakby wystających z obrazu, bę-
dących w  stosunku do widza na wyciągnięcie ręki.

Jeszcze jedno zwraca uwagę na tym obrazie: osoba 
przeżywająca największe wstrząsy duchowe to Chrystus, 
tymczasem właśnie Jego postać jest przedstawiona najbar-
dziej statycznie,  niemal bez ruchu, podczas gdy zarówno 
przyklękający i wykonujący skłon anioł, jak i uczniowie 
ukazani w mocnym skrócie perspektywicznym, stanowią 
elementy dynamiczne obrazu. Tak oto „artysta zaskakuje 
widza i skupia jego uwagę, nawet jeśli przyczyny tego za-
skoczenia nie są na pierwszy rzut oka dostrzegalne”.

Jezus – choć bije od Niego blask – otoczony jest przez 
mrok. W tyle majaczy tylko blady kształt księżyca, a w 
dali na horyzoncie za ciemną krawędzią głazu widać już 
nikłe światła pochodni zbliżającego się oddziału prowa-
dzonego przez zdrajcę.

I jeszcze właśnie ów głaz, olbrzymia bryła skalna jak 
gdyby chroniąca Jezusa jeszcze przez ulotne chwile przed 
tym, co ma go nieuchronnie spotkać. Niewzruszona skała 
jako symbol wiary, wytrwałości, męstwa, cierpliwości. To 
o te cnoty modlimy się zawsze przeżywając Gorzkie żale, 
i wpatrując się w cierpliwość katowanego Jezusa Chrystu-
sa – naszego Zbawcy. Jakby teza i antyteza: ta niewzruszo-
na, chroniąca naszego Pana skała i Piotr – Skała, bezrad-
ny wobec snu…

Ale ten blok skalny przywodzi też inne skojarzenia 
związane ze sztuką. Starożytni filozofowie wyjaśniali ter-
min „asceza”, porównując go do czynności rzeźbienia w 
skale (zgodnie z greckim odpowiednikiem, czyli czasow-
nikiem ἄσκησις oznaczającym ćwiczenie,  kształtowanie, 
obrabianie). Asceza jako ociosywanie samego siebie służy 
temu, by z bezkształtnej bryły wydobyć kształty człowie-
ka. Właściwie przecież jakość rzeźby mierzy się nie tyl-
ko doskonałością modelunku w twardym kamieniu, ale 
przede wszystkim ilością tego, co odłupane, co odrzuco-
ne. Dopiero właśnie to, co odrzucone – dzięki geniuszo-
wi artysty rzeźbiarza – pozwala zachwycić się nad pięk-
nem tego, co pozostało. Asceza chrześcijańska jest wła-
śnie umiejętnością odrzucenia tego, w co człowiek obra-
sta, a przez co staje się coraz mniej ludzki. Człowiekiem 
staję się nie przez to, co posiadam, ale przez to, co od-
rzucę, czego się pozbędę, ponieważ ogranicza mnie to 
w moim człowieczeństwie, nie pozwala mi być w   pełni 
człowiekiem.

Wielkopostne lekarstwa na grzechy, jakimi są: post, 
modlitwa i jałmużna, pozwalają nam kształtować sie-
bie właśnie w tym celu, byśmy coraz bardziej stawali się 
ludźmi. Byśmy ograniczali ciało nie dla jakiejś niezrozu-
miałej idei, nie z motywów ekologicznych, nie dla innych 
jeszcze celów osobistych, społecznych, kulturowych, ale 
dlatego, by stawać się człowiekiem na miarę Chrystusa – 
Boga Człowieka, bo przecież człowiek, to coś o wiele wię-
cej, niż ciało.

Ogrodzie Oliwny, widok w tobie dziwny. 
Widzę Pana mego na twarz upadłego. 
Tęskność, smutek, strach Go ściska, 
Krwawy pot z Niego wyciska, 
Ach Jezu mdlejący, prawieś konający. 

Kielich gorzkiej męki z Ojca Twego ręki, 
Ochotnie przyjmujesz, za nas ofiarujesz: 
Anioł Ci się z nieba zjawia, 
O męce z Tobą rozmawia,  
Ach Jezu strwożony, przed męką zmęczony.

ks. Mikołaj
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Wierzę w Ducha Świętego, Pana i Ożywiciela cz.5
MSZE ŚWIĘTE KU CZCI DUCHA ŚWIĘTEGO 

W NASZEJ PARAFII

W bierzącym roku w naszym kościele parafi alnym, 
podobnie jak w 2016, raz w miesiącu odprawiana jest 
Msza św. ku czci Ducha Świętego. Najbliższa już ju-
tro w poniedziałek 20 marca o godz. 18.00 Czynimy 
to na prośbę samego Zbawiciela, który powiedział św. 
Marii od Jezusa Ukrzyżowanego: “Jeśli chcesz Mnie 
znaleźć, poznać i pójść za Mną, wezwij Ducha Świę-
tego, który oświecał moich uczniów i który oświe-
ca wszystkie narody wzywające Go w modlitwie. Za-
prawdę, powiadam wam: ktokolwiek zawezwie Ducha 
Świętego, szukać Mnie będzie, odnajdzie Mnie i przyj-
dzie do Mnie przez Niego. Delikatne jak kwiat polny 
będzie jego sumienie, a jeśli to będzie ojciec lub mat-
ka rodziny, w rodzinie ich zapanuje pokój, w sercach 
ich będzie pokój w tym i przyszłym życiu. Gorąco pra-
gnę, byś oznajmiła, że wszyscy kapłani, którzy raz na 
miesiąc odprawią Mszę św. o Duchu Świętym, uczczą 
Go tym, a ktokolwiek uczci Go i wysłucha Mszy św. 
ku Jego czci, będzie uczczony przez Ducha Świętego, 
a pokój zapanuje w jego duszy i nie umrze w ciemno-
ściach. Wszyscy szukają nowości, nawet w nabożeń-
stwach, a zaniedbują tak ważne nabożeństwo do Du-
cha Świętego. Dlatego są w błędzie i rozterce, nie mają 
pokoju i światła. Nie wzywa się Ducha Świętego tak, 
jak powinien być wzywany”.

Św. Maria od Jezusa Ukrzyżowanego - Miriam Ba-
ourdy, zwana także Małą Arabką, urodziła się 5 stycz-
nia 1846 r. w Galilei, niedaleko Nazaretu, a zmarła 26 
sierpnia 1878 r. w Betlejem. Żyła niespełna 33 lata, ale 
było to życie niezwykłe. „Nie pozostawiła żadnych 
pism, była zresztą prawie analfabetką. Zachowały się 
jednak relacje osób, które się z nią stykały. Dowiadu-
jemy się z nich o jej wizjach, ekstazach, spełnionych 
proroctwach, także o improwizowanych poematach. 
Wszystko to przeżywała w sposób zupełnie zwyczaj-
ny, jak gdyby chodziło o rzeczy najnormalniejsze w 
świecie, nieświadoma swojej niezwykłości. Wywierała 
ogromny wpływ na otoczenie. Szerzyła przede wszyst-
kim nabożeństwo do Ducha Świętego. Św. Jan Paweł 
II dokonał jej beatyfi kacji 13 listopada 1983 r. w Rzy-
mie. Papież Franciszek włączył ją do grona świętych 17 
maja 2015 r.”1 

Na stronie internetowej Wydziału Duszpasterstwa 
Rodzin Kurii Metropolitalnej w Krakowie2 znajdziemy 
informację, że również belgijski kardynał Mercier ży-
jący sto lat temu wskazywał na nabożeństwo do Du-
cha Św. jako tajemnicę świętości i szczęścia: „Pragnę 
wyjawić Ci tajemnice świętości i szczęścia. Codzien-
nie przez pięć minut zatrzymaj twoją wyobraźnię, za-
mknij oczy na wszystko, co podpada pod zmysły, za-

1 http://brewiarz.pl/czytelnia/swieci/08-25c.php3
2 http://wdr.diecezjakrakow.pl/rodzina/modlitwa/122-modlit-
wy-do-ducha-swietego

mknij uszy na wszystkie odgłosy świata tak, abyś mógł 
ukryć się w sanktuarium swej duszy, która jest świąty-
nią Ducha Świętego i przemów do tegoż Ducha Świę-
tego tymi słowami:

«O Duchu Święty, duszo mojej duszy, uwielbiam 
Cię. Oświecaj, kieruj, wzmacniaj, pocieszaj mnie. Po-
wiedz co mam robić i rozkaż mi to wykonać. Obiecuję 
Ci uległość we wszystkim, co z woli Twojej mnie spo-
tyka. Tylko okaż mi Twoją wolę.»

Jeżeli to spełnisz, wtedy życie twoje będzie szczęśli-
we i radosne. Znajdziesz pociechę nawet wśród cier-
pienia. Otrzymasz łaskę na miarę twoich trudności i 
siłę do zniesienia ich i tak dojdziesz pełen zasług do 
bram niebieskich. Takie poddanie się Duchowi Świę-
temu jest tajemnicą świętości.”

Na wyżej wspomnianej stronie internetowej można 
również znaleźć modlitwy do Ducha Świętego.

Modlitwa  do Ducha Świętego
Przyjdź Duchu Święty,
Przemień nasze wewnętrzne napięcie w święte od-

prężenie.
Przemień nasz niepokój w kojącą ciszę.
Przemień nasze zatroskanie w spokojną ufność.
Przemień nasz lęk w nieugiętą wiarę.
Przemień naszą gorycz w słodycz Twej łaski.
Przemień mrok naszych serc w delikatne światło.
Przemień naszą obojętność w serdeczną życzliwość.
Przemień naszą noc w Twoje światło.
Przemień zimę naszych dusz w Twoją wiosnę.
Wyprostuj nasze krzywe drogi,
Wypełnij naszą pustkę,
Oczyść nas z pychy,
Pogłębij naszą pokorę,
Rozpal w nas miłość,
Zgaś w nas zmysłowość.
Spraw, abyśmy widzieli siebie,
Jak Ty nas widzisz.
Abyśmy mogli poznać Ciebie, jak to obiecałeś
I byli szczęśliwi według słowa Twego:
Błogosławieni czystego serca, albowiem oni Boga 

oglądać będą.
Harmonogram Mszy św. ku czci Ducha Świętego w 

2017 roku:
poniedziałek 20.03 godz. 18.00
poniedziałek 24.04 godz. 18.00
poniedziałek 22.05 godz. 18.00
poniedziałek 26.06 godz. 18.00
poniedziałek 17.07 godz. 18.00
poniedziałek 21.08 godz. 18.00
poniedziałek 25.09 godz. 18.00
poniedziałek 16.10 godz. 18.00
poniedziałek 20.11 godz. 18.00
poniedziałek 18.12 godz. 18.00

opracował Jan Deskur
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uroczystość Zwiastowania Pańskiego i Duchowa adopcja
Dzień 25-go marca wypada zwykle w okresie Wielkiego 

Postu. Pomimo to obchodzimy wtedy uroczystość Zwiasto-
wania Pańskiego. Prawdopodobnie dlatego, że jest to dzie-
więć miesięcy przed Bożym Narodzeniem. Czasami jednak 
liturgiczne obchody Zwiastowania przeniesione są na po-
niedziałek po II Niedzieli Wielkanocnej, czyli po Święcie 
Bożego Miłosierdzia. Tak było w zeszłym roku, ponieważ 
25-go marca był Wielki Piątek.

W tym roku wszystko obdywać się będzie normalnie, 
tzn. w najbliższą sobotę 25-go marca obchodzimy uroczy-
stość Zwiastowania Pańskiego i jednocześnie Dzień Święto-
ści Życia. Zgodnie z tradycją w tym dniu można podjąć zo-
bowiązanie Duchowej Adopcji.

Co to jest Duchowa adopcja?
Duchowa Adopcja jest modlitwą w intencji dziecka, 

którego życie w łonie matki jest zagrożone. Trwa 9 miesię-
cy i polega na codziennym odmawianiu jednej tajemnicy 
różańcowej: radosnej, bolesnej, chwalebnej lub światła (Oj-
cze nasz, 10 Zdrowaś Maryjo, Chwała Ojcu) oraz modli-
twy umieszczonej w Deklaracji w intencji dziecka i jego ro-
dziców:

„Panie Jezu, za wstawiennictwem Twojej Matki, Ma-
ryi, która urodziła Cię z miłością, oraz za wstawiennictwem 
świętego Józefa, człowieka zawierzenia, który opiekował się 
Tobą po urodzeniu – proszę Cię w intencji tego nienarodzo-
nego dziecka, które duchowo adoptowałem, a które znajdu-
je się w niebezpieczeństwie zagłady. Proszę, daj rodzicom mi-
łość i odwagę, aby swoje dziecko pozostawili przy życiu, któ-
re Ty sam mu przeznaczyłeś. Amen.”

Duchowa Adopcja powstała po objawieniach w Fatimie, 
stając się odpowiedzią na wezwanie Matki Bożej do mo-
dlitwy różańcowej, pokuty i zadośćuczynienia za grzechy, 
które najbardziej ranią Jej Niepokalane Serce. W roku 1987 
została przeniesiona do Polski. Pierwszy ośrodek Ducho-
wej Adopcji powstał w kościele ojców Paulinów w Warsza-
wie. Stąd rozprzestrzenia się na cały kraj i poza jego gra-
nice. Duchowa Adopcja skutecznie leczy głębokie zranie-
nia wewnętrzne spowodowane grzechem aborcji. Pozwala 
matkom odzyskać wiarę w Boże Miłosierdzie, przynosząc 
pokój ich sercom. Jako bardzo konkretny, bezinteresowny 
i osobisty dar (modlitwy, ofi ary i post), pomaga w szcze-
gólności ludziom młodym kształtować charakter, walczyć z 
egoizmem, odkrywać radość odpowiedzialnego rodziciel-
stwa, uzdalniając do postrzegania miłości i daru płodno-
ści oczyma Boga. Ucząc systematycznej modlitwy i pozy-
tywnego działania pogłębia kontakt z Bogiem. Pomaga od-
krywać głęboki sens zaniedbanych praktyk ascetycznych. 
Może się stać czynnikiem odrodzenia wspólnej modlitwy 
i miłości w rodzinie.

Duchową adopcję można podjąć w dowolnym dniu 
roku. Tradycją staje się jednak podejmowanie Duchowej 
Adopcji w uroczystość Zwiastowania Pańskiego (25 mar-
ca). Wtedy zakończenie dziewięciomiesięcznej modlitwy 
wypada w Wigilię Bożego Narodzenia.

Do modlitwy można dołączyć dowolnie wybrane do-
datkowe postanowienia, którymi mogą być np. częsta spo-
wiedź i Komunia święta adoracja Najświętszego Sakramen-

tu, czytanie Pisma Świętego, post o chlebie i wodzie, wal-
ka z nałogami, pomoc osobom potrzebującym, dodatkowe 
modlitwy (litanie, nowenny, koronki...). Należy podejmo-
wać postanowienia realne, mając na uwadze indywidualne 
możliwości ich wypełniania. Można też podejmować Du-
chową Adopcję bez dodatkowych postanowień.

Kto może podejmować Duchową adopcję?
Każdy: osoby świeckie, konsekrowane, mężczyźni, ko-

biety, ludzie w każdym wieku. Jedynie dzieci podejmują ją 
pod opieką rodziców. Można podejmować ją wielokrot-
nie, pod warunkiem wypełnienia poprzednich zobowią-
zań. Każdorazowe przyrzeczenie Duchowej Adopcji doty-
czy tylko jednego dziecka. Nie wiemy jakiej narodowości 
będzie adoptowane dziecko. Imię dziecka zna jedynie Bóg.

W jakiej formie składane są przyrzeczenia Duchowej 
adopcji?  

Wskazane jest, by przyrzeczenia były przeprowadzane 
uroczyście w kościele w obecności kapłana, chociaż moż-
na je złożyć także prywatnie. Dotyczy to szczególnie osób 
chorych, niepełnosprawnych, w sędziwym wieku. Wypa-
da podać zainteresowanym minimum informacji na ten 
temat. Należy odczytać formułę przyrzeczenia (najlepiej 
pod krzyżem lub obrazem Matki Bożej) i od tego momen-
tu przez kolejnych dziewięć miesięcy odmawiać jedną do-
wolnie wybraną tajemnicę różańca oraz modlitwę w inten-
cji dziecka i rodziców. Dla zapamiętania dobrze jest zapi-
sać datę rozpoczęcia i zakończenia modlitwy.Ważna jest też 
Duchowa Adopcja podjęta w czasie nabożeństwa transmi-
towanego przez radio.

Czy jest grzechem, jeżeli danego dnia zapomni się od-
mówić modlitwę?

Zapomnienie nie jest grzechem. Grzechem jest świado-
me i dobrowolne zlekceważenie składanego Bogu przyrze-
czenia. Długa przerwa (miesiąc, dwa) przerywa Duchową 
Adopcję. Należy wtedy ponowić przyrzeczenie i starać się 
je dotrzymać. W wypadku krótkiej przerwy należy ducho-
wą adopcję kontynuować, przedłużając modlitwę o opusz-
czone dni.

“I życzę, i modlę się o to stale, ażeby rodzina polska da-
wała życie, aby była wierna świętemu prawu życia. Jeśli się 
naruszy prawo człowieka do życia w tym momencie, w któ-
rym poczyna się on jako człowiek pod sercem matki, godzi 
się pośrednio w cały ład moralny, który służy zabezpieczeniu 
nienaruszalnych dóbr człowieka. Życie jest pierwszym wśród 
tych dóbr. Kościół broni prawa do życia nie tylko z uwagi na 
majestat Stwórcy, który jest tego życia pierwszym Dawcą, ale 
równocześnie ze względu na podstawowe dobro człowieka.”

św. Jan Paweł II

Na stronie: http://wdr.diecezjakrakow.pl/rodzi-
na/dzielo-duchowej-adopcji/11-duchowa-adopcja-
wprowadzenie znajdują się szczegółowe informacje na ten 
temat zamieszczone w formie pytań i odpowiedzi. Zachęca-
my do zaglądnięcia na nią.

Opracował Jan Deskur



19 marca 2017 • TYGODNIK SALWATORSKI • NR 12 (1160)  7

Prace konserwatorskie na terenie Parafi i
Ruszyły kolejne prace konserwatorskie 

zabytków znajdujących się pod opieką na-
szej Parafi i.

Przy Kościele św. Jana Chrzciciela i św. 
Augustyna obejmują one pełną konserwa-
cję techniczną i estetyczną kapliczki ”Golgo-
ta” zlokalizowanej na ścianie klasztoru w są-
siedztwie wejścia do Kościoła od strony ul. 
T. Kościuszki.

Przewidziane jest oczyszczenie z brudu 
i wtórnych nawarstwień farb, usunięcie glo-
nów, wzmocnienie strukturalne, uzupełnie-
nie ubytków oraz scalenie kolorystyczne ca-
łości.

Prace obejmą wszystkie elementy ka-
pliczki: drewniany krzyż, fi gury Chrystusa, 
Marii i Jana, malowidło ścienne oraz obra-
mowanie kamienne i parapet z dachówki. 
Wykonane zostanie także fasowanie zabez-
pieczające kapliczkę przed działaniem desz-
czu.

Wykonawcą prac jest Firma Konserwa-
torska Pana Piotra Białko specjalizująca się 
w konserwacji zabytków architektury, ma-
larstwa i rzeźby. Prace mają zakończyć się 
przed Świętami Wielkanocnymi.

W Kościele Najświętszego Salwatora 
rozpoczęła się konserwacja XVII-to wiecz-
nego drewnianego ołtarza, polichromowa-
nego i pozłacanego. Znajduje się on po lewej 
stronie nawy a w jego centralnej części jest 
umieszczony obraz „Pana Jezusa Ukrzyżo-
wanego z grajkiem”. Drugim obiektem pod-
dawanym pracom renowacyjnym jest XVII 
wieczna ambona. Całość tych prac prowa-
dzi konserwator zabytków, Pani Marta Żu-
rowska, mieszkanka naszej Parafi i.

andrzej skrzyński
Zdjęcie „Golgoty” Izabela Kłeczek

Z OstatNIEJ CHWIlI • Z OstatNIEJ CHWIlI
Zaskakujące odkrycie
Prace konserwatorskie przy kapliczce „Golgota” rozpoczęły się 

od demontażu krzyża i znajdujących się poniżej fi gur. Okazało się, 
że nie są to zabytkowe rzeźby, lecz betonowe odlewy. Były one za-
mocowane metalowymi kotwami wbitymi w malowane postacie. 
Podczas pierwszej Komisji Konserwatorskiej w piątek 10 marca za-
proponowano przeniesienie fi gur w inne miejsce i przywrócenie ka-
pliczce pierwotnego wyglądu. 

Zdjecia przedstawiają wnętrze kapliczki po demontażu krzyża i 
fi gur oraz wewnętrzny profi l jednej z nich.

Ołtarz Ambona
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Parafi alny Klub salwator
smog elektromagnetyczny

Tym razem w Klubie gościliśmy Panią Martę Patenę, 
radną miasta Krakowa oraz Panią Barbarę Gałdzińską-
Calik eksperta ds. PEM z Miejskiego Centrum Dialogu, 
Wiceprezesa Instytutu Badań Elektromagnetycznych im. 
J. C. Maxwella.

Co to są sztuczne pola elektromagnetyczne (PEM)
Energia elektromagnetyczna jest najstarszą formą na-

turalną energii we wszechświecie i jako taka jest nie-
zbędna do prawidłowego funkcjonowania organizmów 
żywych. Wszystkie źródła PEM można podzielić na: na-
turalne – występujące na Ziemi i we wszechświecie oraz 
sztuczne (tzw. elektrosmogi) – wytworzone przez czło-
wieka.

Według Światowej Organizacji Zdrowia (WHO), 
sztuczne PEM są jednym z najbardziej powszechnych i 
najszybciej rozwijających się czynników zanieczyszcza-
jących nasze środowisko. W 2011 r. sztuczne pola elek-
tromagnetyczne zaliczone zostały przez WHO do Gru-
py 2B (możliwie rakotwórcze). Efekty działania sztucz-
nych pól elektromagnetycznych są niewyczuwalne przez 
zmysły człowieka, dlatego są często lekceważone. Bada-
nia prowadzone w wielu miejscach na świecie wskazują 
na ich niekorzystny wpływ na zdrowie człowieka.

Jest on jednak bardzo zróżnicowany z uwagi na różną 
elektrowrażliwość każdego z nas.

W świetle polskiej ustawy Prawo Ochrony Środowi-
ska, sztuczne pola elektromagnetyczne są zanieczysz-
czeniem środowiska. W art. 121 czytamy, że „Ochrona 
przed polami elektromagnetycznymi polega na zapew-
nieniu jak najlepszego stanu środowiska poprzez:

1. Utrzymanie poziomów elektromagnetycznych po-
niżej dopuszczalnych lub co najmniej na tych poziomach;

2. Zmniejszanie poziomów pól elektromagnetycz-
nych, co najmniej do dopuszczalnych, gdy nie są one do-
trzymywane”. 

W Polsce obowiązujące limity poziomów PEM dla 
częstotliwości z zakresu od 3MHz do 3000MHz wyno-
szą 7V/m lub 0, 1W/m2.

Główne źródła sztucznych pól elektromagnetycz-
nych wysokich częstotliwości to:

• Stacje bazowe telefonii komórkowej 
(GSM, UMTS, LTE);

• Telefony komórkowe, smartfony, itp.;
• Bezprzewodowe telefony stacjonarne, 

elektroniczne nianie;
• Routery, tablety, laptopy, itp. z włączoną 

bezprzewodową łącznością: Bluetooth, Wi-Fi;
• Bezprzewodowe mierniki zużycia ener-

gii elektrycznej, wody, gazu,
• Radary: wojskowe, lotniskowe, meteoro-

logiczne.
Jak ograniczyć poziom zanieczyszczenia PEM?
Zgodnie z art. 86 Konstytucji RP „Każdy jest zobo-

wiązany do dbałości o stan środowiska i ponosi odpo-
wiedzialność za spowodowane przez siebie jego pogor-
szenie”. Warto, więc codziennymi czynnościami zadbać 
o zmniejszenie poziomu zanieczyszczenia sztucznymi 
PEM w najbliższym otoczeniu.

Można to zrobić poprzez:
- Ograniczenie rozmowy przez telefon komórkowy 

do niezbędnego minimum;
- Wyłączanie w telefonie Wi-Fi, Internetu mobilne-

go (3G/4G) i Bluetooth, synchronizacji danych, kiedy 
to możliwe (dzięki temu, dłużej wytrzyma również ba-
teria);

- Włączanie na noc w telefonie, tablecie trybu samo-
lotowego tzw. Offline (telefon nadal będzie działał jak 
budzik);

- Wyłączanie routera Wi-Fi, jeśli z niego się nie ko-
rzysta, zwłaszcza na noc (niektóre routery można zapro-
gramować, aby automatycznie wyłączały się o określo-
nej godzinie);

- Preferowanie Internetu przewodowego, a korzysta-
nie okazjonalnie z Internetu mobilnego (łączenie prze-
wodowe, a zwłaszcza światłowodowe jest bezpieczniej-
sze, stabilniejsze i szybsze niż bezprzewodowe).

Władze Krakowa od kilku lat prowadzą działania w 
celu ochrony mieszkańców przed nadmiernymi zanie-
czyszczeniami polami elektromagnetycznymi. W 2015 
roku na wniosek Rady Miasta powstała mapa PEM dla 
stacji bazowych telefonii komórkowej, został zakupiony 
specjalistyczny sprzęt pomiarowy, udostępniany nieod-
płatnie mieszkańcom. Prowadzone są stałe dyżury i spo-
tkania z ekspertem ds.PEM w Miejskim Centrum Dialo-
gu, przy ul. Brackiej 10. Można tam uzyskać niezbędne 
informacje i zgłosić zauważone problemy.

Informacje o terminach spotkań można znaleźć na 
portalu: www.krakow.pl oraz  www.dialogspoleczny.kra-
kow.pl

Pytania w sprawie pól elektromagnetycznych i ter-
minów spotkań można kierować na adres: ws.umk@
um.krakow.pl

andrzej skrzyński
Zdjęcie Danuta lalik
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Katarzyna urodziła się w 1330 r. jako druga cór-
ka św. Brygidy i księcia Ulfa Gudmarssona. W dzie-
ciństwie oddano ją do internatu cysterek w Riseberg, 
gdzie otrzymała pełne wykształcenie i religijne wy-
chowanie. Po powrocie z klasztoru została wydana za 
szlachetnego rycerza, Edgarda z Kyren. Oboje złożyli 
ślub dozgonnej czystości.

W roku 1350 św. Katarzyna udała się wraz z mat-
ką, św. Brygidą Szwedzką (współpatronką Europy), do 
Rzymu z okazji roku jubileuszowego dla zyskania od-
pustu zupełnego. Podczas pielgrzymowania otrzyma-
ła wiadomość o śmierci męża. Pozostała więc z mat-
ką w Rzymie, oddana dziełom pobożnym i miłosier-
nym. Przez 25 lat pomagała także św. Brygidzie w za-
łożeniu i utrwaleniu nowej rodziny zakonnej, brygi-
dek. Z matką odbywała równocześnie pielgrzymki do 
różnych miejsc świętych. W roku 1373 na rękach Ka-
tarzyny Brygida pożegnała życie doczesne, wyczerpa-
na bardzo nużącą pielgrzymką do Ziemi Świętej. Kie-
dy Katarzyna wiozła relikwie matki do Szwecji, prze-
jeżdżała także przez polskie Pomorze.

W 1375 roku Katarzyna wstąpiła do klasztoru bry-
gidek w Vadstena, gdzie złożyła relikwie św. Brygidy. 
Dla niewiadomych przyczyn niebawem opuściła jed-
nak ten klasztor i powróciła do Rzymu. Zamieszkała 

Święta Katarzyna szwedzka, zakonnica
w tym samym domu, w którym przedtem 
mieszkała z matką. Równocześnie podję-
ła starania o jej kanonizację. Nie dożyła jej 
wprawdzie, ale nastąpiła ona niedługo po 
jej śmierci, bo w roku 1391. Niemniej żar-
liwie zabiegała Katarzyna o zatwierdzenie 
zakonu brygidek. Doczekała się tego, gdy 
papież Urban VI wydał w tej sprawie de-
kret w 1378 roku.

Tymczasem klasztor w Vadstena, pozba-
wiony energicznego kierownictwa, zaczął 
się chylić ku upadkowi. Katarzyna powró-
ciła więc do Szwecji, by ponownie stanąć 
na jego czele. Niestety, wkrótce po jej przy-
byciu, 24 marca 1380 r. zabrała ją z ziemi 
nagła śmierć.

Według podania Katarzyna miała oca-
lić swoimi modłami Rzym w czasie gwał-
townego wylewu rzeki Tybr. Legenda ta jest 
przedstawiona plastycznie na ścianie kapli-
cy-domu, który Katarzyna przez szereg lat 
zamieszkiwała z matką, a później sama. Po-
dobnie jak jej matka, Katarzyna doznawa-
ła objawień.

Liczne łaski, jakie wierni otrzymali przy 
grobie św. Katarzyny w Vadstena, skłoni-
ły naród szwedzki do starania się o jej ka-
nonizację. Przejście Szwecji na protestan-
tyzm przerwało te starania. Kult ostatecz-
nie zatwierdził papież Innocenty VIII, kie-
dy zezwolił na uroczyste przeniesienie reli-
kwii Katarzyny 1 sierpnia 1489 roku. Kiedy 
pojawił się protestantyzm, zaczęto niszczyć 
ślady katolicyzmu i wówczas zaginęły bez-
powrotnie relikwie św. Katarzyny. Obecnie 
(od roku 1895) dom św. Brygidy i św. Kata-
rzyny w Rzymie jest w posiadaniu karme-
litanek. Katarzyna jest patronką Szwecji, a 
także ludzi dotkniętych niepowodzeniami.

W ikonografii  Święta ukazywana jest z 
kielichem w dłoni.

Modlitwa
Boże, który Kościół Twój święty przesław-

nymi zasługami św. Katarzyny, Dziewicy, 
przyozdobiłeś i licznymi jej cudami pocie-
szasz, daj nam sługom Twoim, abyśmy przy-
kładami jej pobudzeni, życie nasze poprawi-
li i opieką jej nad nami od wszelkich prze-
ciwności zasłonieni byli. Przez Pana nasze-
go Jezusa Chrystusa. Amen.

Opr. Jadwiga Konstantynowicz
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BYŁO
- Doświadczeni ratownicy z Krajowej Sieci Alarmowej, prowadzonej 

przez  działający na zasadach non-profi t Sztab  Ratownictwa, udostępni-
li supernowoczesne i  wyjątkowo skuteczne rozwiązanie: zestaw alarmo-
wy z  breloczkiem do  wzywania pomocy w przypadkach nagłego zagro-
żenia życia lub zdrowia. "Sieć Życia” umożliwia skuteczną ochronę osób 
starszych, niesamodzielnych, chorych, samotnych na terenie całego kra-
ju. Sprawia, że czują się one na co dzień o wiele bezpieczniej i pewniej. Z 
usługi można korzystać bezpłatnie przy pomocy komórkowego lub sta-
cjonarnego aparatu telefonicznego. Stwarza możliwość wezwania pomo-
cy również w sytuacji, gdy osoba potrzebująca pomocy nie jest w stanie 
zadzwonić i poinformować o tym, komu i gdzie jest niezbędne udzielenie 
pomocy. Usługa „Przycisk Sieci Życia” czynna jest całą dobę i realizowa-
na przy pomocy dyżurujących operatorów, którzy niezwłocznie po otrzy-
maniu sygnału alarmowego, przekazują wezwanie adekwatnym do sygna-
lizowanego zagrożenia służbom, które mogą podjąć interwencję w danym 
przypadku. Nadawany sygnał alarmowy umożliwia dokładną lokalizację 
miejsca, z którego jest wysyłany, ponieważ każdy abonent jest przypisany 
do konkretnej lokalizacji mieszkania, domu. Użytkownik sieci może sko-
rzystać z innych rozwiązań alarmowych niż telefon, tj. profesjonalnych ze-
stawów alarmowych, ale możliwość ubiegania się o otrzymanie bezpłatne-
go zestawu alarmowego dotyczy wyłącznie osób będących w trudnej sy-
tuacji życiowej.

JEst:
- Prawie półtorej godziny - tyle spieszy zegar na wieży krakowskiego 

Domu Pod Globusem przy ulicy Długiej 1. Wydawnictwo Literackie, któ-
re jest właścicielem budynku tłumaczy, że ponad stuletni czasomierz nie-
dawno przeszedł remont i musi zostać wyregulowany. Przede wszystkim 
jest to bardzo stary mechanizm. Został on stworzony w 1905 roku, czyli 
112 lat temu, w pracowni Michała Mięsowicza w Krośnie i od tego czasu 
ten zegar non stop pracuje. Do tego doszła zima, pogoda która nie sprzyja 
temu mechanizmowi. Tam wszystko pracuje na zasadzie ciężarków, prze-
kładni wszelkiego rodzaju. Nie ma żadnych elementów elektronicznych. 
Przedstawiciel Wydawnictwa zapewnił, że zegar zostanie wyregulowany 
w ciągu kilku dni.

- Gmina Miejska Kraków została zwycięzcą w kategorii miast na pra-
wach powiatu w ogólnopolskim Rankingu Zdrowia Polski „Dziennika Ga-
zety Prawnej” w obszarze ochrony zdrowia. Konkurs badał zaplecze me-
dyczne, oceniał zdrowie mieszkańców i dostępność badań. W ankiecie 
brano pod uwagę kryteria: potencjał miasta (w tym liczbę szpitali, łóżek, 
przychodni, poradni specjalistycznych oraz świadczeniodawców, liczbę le-
karzy w przeliczeniu na 1000 mieszkańców, programy profi laktyczne, ap-
teki, zespoły ratownicze, sprzęt specjalistyczny, wydatki miasta na system 
ochrony zdrowia), ocenę stanu zdrowia mieszkańców, a także dostępność 
do świadczeń zdrowotnych. Kolejne miejsca na podium należą do Rze-
szowa i Lublina. W kategorii „Najzdrowsze powiaty” na pierwszym miej-
scu uplasował się powiat nowosądecki, na drugim gorlicki, na trzecim ta-
trzański.

- System konsultacji społecznych w Krakowie potrzebuje zmian. Dla-
tego została opracowana „Biała Księga dialogu społecznego”. To zbiór 
przepisów i dostępnych narzędzi, których mogą używać obecnie urzędy, 
by pozwolić mieszkańcom na współudział w decydowaniu o kwestiach 
najważniejszych dla całego miasta. Biała Księga to podstawa do dalszych 
konsultacji, dzięki którym wypracowany zostanie najlepszy model dialo-
gu, taki, który zadowoli nie urzędników, ale mieszkańców. Dzięki temu 
będą oni mogli współzarządzać miastem. Mieszkańcy chcą współrządzić, 
ale muszą też mieć świadomość, że podejmowanie decyzji oznacza rów-

lista kościołów stacyjnych w 
Krakowie oraz celebransów:

3. tydzień Wielkiego Postu
20.03 – Kościół św. Józefa (Sióstr Bernardynek na 
Poselskiej) – abp Jędraszewski
21.03 - Kościół św. Brata Alberta (oś. Dywizjonu 303)
bp Muskus 
22.03 – Sanktuarium Krzyża Świętego (Opactwo 
w Mogile) – bp Zając
23.03 - Sanktuarium św. Jana Pawła II (Białe Morza) 
kard. Dziwisz
24.03 - Kościół NMP z Lourdes na Miasteczku 
(ul. Misjonarska) – abp Jędraszewski
25.03 - Bazylika oo. Franciszkanów – bp Ryś

4. tydzień Wielkiego Postu
27.03 - Kościół św. Mikołaja (ul. Kopernika)
bp Muskus
28.03 - Kościół św. Anny – bp Szkodoń
29.03 - Kościół pw. Nawrócenia św. Pawła (Stradom)
bp Szkodoń
30.03 - Kościół św. Jana Chrzciciela (Prądnik 
Czerwony) – bp Zając
31.03 - Kościół MB Różańcowej (Piaski Nowe) – bp Ryś
1.04 - Kościół MB Pocieszenia (ul. Bulwarowa)
bp Szkodoń

5. tydzień Wielkiego Postu
3.04 - Kościół św. Marka – bp Szkodoń 
4.04 - Kościół św. Jadwigi (Krowodrza) – bp Ryś
5.04 - Kościół św. Stanisława Kostki (Dębniki)
bp Szkodoń
6.04 - Kościół św. Józefa (Podgórze) - abp Jędraszewski
7.04 - Kościół ss. Albertynek „Ecce Homo” 
(ul. Woronicza) – bp Zając
8.04 - Kościół św. Floriana – kard. Dziwisz

W tym roku przypada 200. rocznica śmierci Tadeusza Kościusz-
ki. Rocznica ta jest obchodzona pod auspicjami UNESCO i Hono-
rowym Patronatem Prezydenta Rzeczpospolitej Polskiej Andrzeja 
Dudy.  Komitet Honorowy i organizatorzy obchodów zapraszają na:

INAUGURACJĘ OCHODÓW ROKU TADEUSZA KO-
ŚCIUSZKI

24 MARCA O GODZ. 10.30 Rynek Główny po stronie wieży Ra-
tuszowej przy płycie upamiętniającej przysięgę Tadeusza Kościuszki.

O GODZ.13.00 spotkanie Polskich Środowisk Kościuszkowskich 
w Centrum Konferencyjno – Wystawowym na Kopcu Kościuszki. W 
dniu wydarzenia wstęp wolny na Kopiec Kościuszki i wystawy towa-
rzyszące.

O GODZ. 12.10 START  41. BIEGU KOŚCIUSZKOWSKIEGO 
przed Gmachem Głównym Politechniki Krakowskiej im. Tadeusza 
Kościuszki ul. Warszawska 24. Zgłoszenia do biegu azs@pk.edu.pl

Rok 2017 – rokiem tadeusza Kościuszki 

KRaKÓW 
według  Felicji



19 marca 2017 • TYGODNIK SALWATORSKI • NR 12 (1160)  11

Z serwisów
informacyjnych 

nież ponoszenie ich konsekwencji. Mieszkańcy Krakowa coraz liczniej po-
kazują swoją chęć współdecydowania o ważnych dla miasta inwestycjach 
i ich kształcie. Dlatego razem z powstaniem Księgi ruszą prace nad nową 
uchwałą o konsultacjach społecznych. Poprzednia z 2008 roku jest już po 
prostu niewystarczająca.

BĘDZIE :
- Roli biskupa i Kościołowi jako instytucji poświęcony będzie „Dia-

log u św. Anny”, czyli pierwsze spotkanie krakowskiego metropolity arcy-
biskupa Marka Jędraszewskiego z wiernymi. Będzie się ono odbywać cy-
klicznie w każdy czwarty czwartek miesiąca w Kolegiacie św. Anny w Kra-
kowie. Arcybiskup przenosi tradycję spotkań jakie odbywały się w łodz-
kiej katedrze. „Na krakowskim gruncie zostały nieco zmodyfikowane. 
Sam wybór miejsca - kolegiata św. Anny, kościół akademicki, mocno zwią-
zany z duszpasterstwem akademickim, a także godzina, dość późna, wska-
zują, że grupą docelową mają być ludzie młodzi. Tematy, które będzie po-
ruszał arcybiskup zostały zaproponowane przez duszpasterzy kolegiaty św. 
Anny. W marcu podejmiemy temat roli biskupa. Myślę, że przyjęta zosta-
nie forma spotkań z Łodzi, to znaczy że będzie to rodzaj dialogu: najpierw 
wstęp biskupa, a potem pojawi się też możliwość zadawania pytań” - mówi 
ks. Piotr Studnicki, rzecznik archidiecezji krakowskiej. Pierwsze spotkanie 
w ramach cyklu „Dialogów u św. Anny” odbędzie się 23 marca o 20.15 w 
kolegiacie św. Anny. Kolejne w każdy czwarty czwartek miesiąca. Konfe-
rencje mają być poświęcone między innymi miłosierdziu, objawieniom fa-
timskim, katechezie w szkole i domu, ekumenizmowi.

- Katedra Pedagogiki Społecznej i Andragogiki w Instytucie Nauk o 
Wychowaniu oraz Katedra Psychologii Uniwersytetu Pedagogicznego w 
Krakowie zapraszają do udziału w międzynarodowej interdyscyplinarnej 
konferencji naukowej pt. „Jak starzeć się zdrowo: multidyscyplinarne uję-
cia, całożyciowe aplikacje”, która odbędzie się w dniach 23-25 marca 2017 
r. Celem konferencji jest przegląd stanu najnowszej wiedzy o uwarunko-
waniach optymalnego przebiegu późnej dorosłości i starości, zdiagnozo-
wanie potencjału i praktyk wspomagania rozwoju człowieka oraz możli-
wości utrzymywania w tym okresie wysokiej jakości życia. W ramach spo-
tkań wykładowych i panelowych planuje się stworzyć przestrzeń służącą 
wymianie myśli teoretycznej i badawczej, a także zapewnić możliwość do-
skonalenia w trakcie kilku warsztatów tematycznych konkretnych umie-
jętności praktycznych przydatnych we wspomaganiu rozwoju osób w po-
deszłym wieku. Uczestnictwo w konferencji potwierdziły autorytety ge-
rontologiczne ze Stanów Zjednoczonych, Włoch i Malty oraz uznani kra-
jowi przedstawiciele takich dyscyplin naukowych jak: pedagogika, psy-
chologia, socjologia, nauki o zdrowiu i kulturze fizycznej, ekonomia.

 Opr. Felicja Niedzielska

W Watykanie odbył się doroczny, już 28. z kolei, kurs forum 
wewnętrznego dla spowiedników. Organizowany on jest trady-
cyjnie w czasie Wielkiego Postu przez Penitencjarię Apostolską. 
W spotkaniu uczestniczy ponad 600 kapłanów z całego świata. 
Zwieńczeniem kursu była liturgia pokutna w bazylice watykań-
skiej, którą w poprowadził Papież Franciszek.

Kanadyjscy biskupi bardzo stanowczo zareagowali na zapo-
wiedź finansowania przez Kanadę aborcji w ubogich krajach. 
Premier Trudeau zadeklarował, że jego rząd przeznaczy na ten 
cel 650 mln dolarów. Zapowiedział też wspieranie działań mają-
cych na celu legalizację aborcji w krajach, gdzie jest ona zakazana. 
Przewodniczący Episkopatu bp Douglas Crosby nazwał tę decy-
zję przejawem zachodniego imperializmu, który narzuca innym 
krajom swe pseudowartości. Przyczynia się to do wyzysku kobie-
ty i to w chwili, kiedy najbardziej potrzebuje ona opieki i pomocy.

W Warszawie zakończyło się 375. zebranie plenarne Konfe-
rencji Episkopatu Polski. W znacznej mierze poświęcone było 
ono duszpasterstwu rodzin w świetle adhortacji Papieża Fran-
ciszka „Amoris laetitia”. Jak poinformował krajowy duszpa-
sterz rodzin ks. Przemysław Drąg, biskupi zapoznali się z no-
wymi propozycjami dotyczącymi towarzyszenia narzeczonym 
w przygotowaniu do sakramentu małżeństwa. Okres przygoto-
wania miałby być wydłużony. Podjęto także kwestię towarzysze-
nia małżonkom. Stąd apel, aby już w seminarium rozpocząć for-
mację duszpasterzy rodzin.

Ateiści skazani są na wymarcie – wynika z badań amerykań-
skich naukowców, specjalizujących się w psychologii ewolucyj-
nej. Ich wyniki zostały opublikowane w czasopiśmie Evolutio-
nary Psychological Science. W badaniach tych poddano obser-
wacji 4 tys. studentów w Malezji i Stanach Zjednoczonych. Po-
twierdziły one to, co sugeruje potoczne doświadczenie: im bar-
dziej ktoś jest religijny, tym więcej miewa z reguły dzieci. Zda-
niem naukowców liczba ludzi niewierzących będzie się stopnio-
wo zmniejszać, podczas gdy wierzących rosnąć. Podstawowym 
czynnikiem decydującym o tej tendencji jest fakt, że ludzie nie-
wierzący o wiele chętniej, i to już od XIX wieku, korzystają z an-
tykoncepcji. Wyniki ich obserwacji potwierdzają też prognozy 
instytutu statystycznego Pew Foundation. Przewidują one, że do 
roku 2050 populacja osób niezwiązanych z żadną religią zmniej-
szy się z 16 do 13 proc.

Po 9 miesiącach prac konserwatorskich w jerozolimskiej ba-
zylice Grobu Pańskiego pielgrzymi będą mogli znowu zoba-
czyć bez otaczających je rusztowań miejsce trzydniowego po-
chówku Pana Jezusa. Wznoszącą się pod kopułą bazyliki kaplicę 
z grobem Chrystusa remontowała ekipa specjalistów za wspól-
ną zgodą zwierzchników trzech wspólnot wyznaniowych ma-
jących pieczę nad tą świątynią: greckoprawosławnej, katolickiej 
i ormiańskiej. „Najważniejszym momentem historycznym było 
zdjęcie w październiku ub.r. marmurowej płyty ze skały, na któ-
rej leżało ciało Jezusa – powiedziała koordynująca pracami Gre-
czynka, prof. Antonia Moropoulou. – Miało to miejsce po raz 
pierwszy od dwustu lat, a po raz trzeci w historii”.

MGK

3. Niedziela Wielkiego Postu
(J 4, 5-42)

Słyszymy dziś pełen nieporozumień dialog Jezusa z 
kobietą samarytańską, która przypadkowo spotkała Je-
zusa. Jezus wykorzystuje okazję, by przekazać jej coś 
niebywale ważnego. Jezus pośród wielu innych rzeczy 
proponuje jej wodę żywą, której, kiedy ktoś się napi-
je, nigdy pragnął nie będzie. Jednakże kobieta nie rozu-
mie Jezusowego przekazu. Woda ta oznacza łaskę – dar 
dany darmo po to, by można było osiągnąć życie wiecz-
ne. Wielokrotnie zamykamy się w naszych własnych 
obszarach rozumowania – najłatwiejszego i niejedno-
krotnie stereotypowego. Ważne jest, abyśmy w życiu 
pragnęli wody łaski, a więc Boga, który nam się udzie-
la. Tylko wtedy mamy szansę na zbawienie.

 ks. Tomasz Gędłek



Ogłoszenia parafialne 
i krótkie informacje

III NIEDZIELA WIELKIEGO POSTU
19 III 2017 r.

1. "NAWRACAJCIE SIĘ I WIERZCIE W EWANGELIĘ„
Przeżywamy czas Wielkiego Postu – czas pokuty i nawrócenia. 

Czas, który jest szczególną okazją do modlitwy, postu i jałmużny. Dzi-
siaj Gorzkie żale z kazaniem pasyjnym o godz. 18.00. W Polsce za 
udział w Gorzkich żalach, można dostąpić odpustu zupełnego pod 
zwykłymi warunkami. Składka na Gorzkich żalach jest przeznaczona 
na kwiaty do Bożego Grobu. Dzisiaj po mszy św. będzie adoracja Naj-
świętszego Sakramentu i Litania do św. Józefa.

 * * *
2. W kalendarzu liturgicznym w tym tygodniu wspominamy:
w poniedziałek - UROCZYSTOŚĆ ŚW. JÓZEFA, OBLUBIEŃCA 

NAJŚWIĘTSZEJ MARYI PANNY
we wtorek – O godz. 18.00. msza św. nowennowa ku czci bł. Bro-

nisławy, dziewicy.
w środę – Po mszy św. wieczornej nowenna do Matki Bożej Nie-

ustającej Pomocy.
w piątek – Po mszy św. wieczornej nabożeństwo i koronka do Mi-

łosierdzia Bożego.
DROGA KRZYŻOWA DLA DZIECI – 16.30.
DROGA KRZYŻOWA DLA STARSZYCH – 17.15
PROWADZONA PRZEZ WSPÓLNOTĘ ŻYWEGO RÓŻAŃCA
w sobotę – UROCZYSTOŚĆ ZWIASTOWANIA PAŃSKIEGO.

 * * *
3. Rada Duszpasterska parafii Najświętszego Salwatora w Krakowie 

i Regionalne Centrum Krwiodawstwa i Krwiolecznictwa w Krakowie 
organizuje w naszej parafii w roku św. Brata Alberta w dniu dzisiejszym 
w godz. 10.00. – 15.00. akcję oddawania krwi potrzebującym. Szczegó-
łowe informacje w zakrystii po mszy św. Serdecznie zapraszamy.

 * * *
4. W czasie Wielkiego Postu jest organizowana z naszej parafii 

pielgrzymka do Sanktuarium Matki Bożej w Kalwarii Zebrzydow-
skiej – 1.IV.2017 r. (sobota). Wyjazd autokarem o godz. 8.30. O 10.00. 
msza św. przed cudownym obrazem Matki Bożej, a następnie Dróżki 
Pana Jezusa. Zapisy w zakrystii.

 * * *
5. Z naszej parafii jest organizowana pielgrzymka autokarowa do 

sanktuariów maryjnych i świętych – Kodeń, Pratulin, Sandomierz, 
Kazimierz Dolny, Lublin, Zamość, Janów Podlaski. Pielgrzymka jest 
organizowana 24 – 25 – 26 – 27 lipca /poniedziałek, wtorek, środa, 
czwartek/ 2017 r. Szczegółowe informacje na stronie internetowej 
parafii www.parafiasalwator.pl , w Tygodniku Salwatorskim, lub po 
mszy św. w zakrystii u Ks. Proboszcza. Serdecznie zapraszamy.

 * * *
6. Zachęcamy do czytania prasy katolickiej. Przy wyjściu z kościo-

ła są do nabycia różne religijne czasopisma: Gość Niedzielny, Nie-
dziela, Źródło, Tygodnik Salwatorski.

Parafialny Klub Salwator 
Zgodnie z życzeniem klubowiczów 

Muzeum Uniwersytetu Jagiellońskiego zaprasza na 
zajęcia poświęcone 

pamiątkom po Fryderyku Chopinie
 „Śladami wielkiego kompozytora – chopiniana 

w Collegium Maius”.

W ramach warsztatów słuchacze zapoznają się ze 
śladami pobytu Fryderyka Chopina w Krakowie, do-
wiedzą się o miejscach odwiedzanych przez kompozy-
tora i ich znaczeniu w biografii pianisty. Zobaczą, nie-
udostępniane na ekspozycji stałej, pamiątki po Fryde-
ryku Chopinie z kolekcji Edourde’a Ganche’a i pozna-
ją historię losów chopinianów w czasie II Wojny Świa-
towej. W nawiązaniu do szerokiego kontekstu życia 
kompozytora w Paryżu, związku z pisarką francuską 
George Sand zobaczą obiekty muzealne (dzieła sztuki, 
przedmioty codziennego użytku kompozytora), które 
każde z osobna mają swoją historię. Natomiast przej-
ście klatką po schodach rektorskich do Sali Zielonej        
w Collegium Maius pozwoli przenieść się w czasie do 
salonu XIX – wiecznego, gdzie eksponowane są dzie-
ła sztuki należące do najcenniejszych w zbiorach mu-
zeum, a wśród nich słynny fortepian Chopina. Warsz-
taty pozwolą na pogłębienie spojrzenia na trudny i 
owiany mitami jeden z najsłynniejszych związków w 
XIX wieku dwóch wielkich artystów, kompozytora Fry-
deryka Chopina i pisarki George Sand.

Spotykamy się 23 marca o godz. 16 na dziedzińcu 
Collegium Maius

W piątki o 15.00 na Salwatorze
W każdy piątek o godz. 15.00, w naszym kościele od-

mawiana jest Koronka do Miłosierdzia Bożego. Zaprasza-
my wszystkich do wspólnej modlitwy. Kościół jest otwiera-
ny pół godziny wcześniej (14.30), można więc przed Koron-
ką wykorzystać czas na osobistą modlitwę przed Najświęt-
szym Sakramentem. Wejście od ul. Kościuszki.

Grupa Modlitewna
Uwielbiaj duszo moja miłosierdzie Pana,
Raduj się w Nim serce moje całe,
Boś na to przez Niego wybrana,
By szerzyć miłosierdzia Jego chwałę;
Dobroci Jego nikt nie zgłębił, nikt nie zmierzy,
Litość Jego jest niepoliczona,
Doznaje tego każda dusza, która się do Niego zbliży,
On ją osłoni i przytuli do miłosiernego łona.
Szczęśliwa dusza, która zaufała Twej dobroci,
I zdała się całkowicie na miłosierdzie Twoje,
Dusza jej napełniona pokojem miłości,
Wszędzie jej bronisz, jako dziecię Swoje.
O duszo, ktokolwiek ty jesteś na świecie,
Choćby grzechy twoje były czarne jak noc,
Nie lękaj się Boga, ty słabe dziecię,
Bo wielka jest miłosierdzia Bożego moc.(Dz 1652)

Parafialny chór mieszany "Salwator" 
zaprasza wszystkich chętnych

do dołączenia do zespołu. Próby odbywają się we wtorki o 
20.15 i czwartki o 19.30 w sali pod plebanią. Zainteresowane 
osoby prosimy o kontakt z panią dyrygent Zofią Kozioł pod nr 
tel. 501-606-123 lub mailowo chor.salwator@gmail.com

M. Peterson


